

## 107 學年度第一學期

### Burgundy school of business ( 法國勃根地商學院 )

04153122 企四 A 陳思妤

#### 一、研習成果

一路從四月中收到勃根地商學院線上文件繳交的交流申請資訊，一直到六月初收到來自國際處轉寄的入學許可，終於可以開始辦理簽證和租屋等事宜了，交換生涯也真的開始如火如荼的展開。Burgundy school of business ( BSB )，勃根地商學院，也可稱為第戎高商，是全法排名前二十的商學院，其中也因為產地等緣故，又以酒類觀光及管理最為出名，第戎在法國算是小城市，比起巴黎雖然沒那麼繁榮但，但治安卻好很多。在對方學校核准通過之後他們提供線上選課的帳號密碼，以包裝為單位選擇，再選擇課程。身為商學院大四學生，可以選擇大三或是碩一的管理及行銷包裝課程，因為興趣關係，我一共選擇大三包裝中的五門課，電子商務、國際行銷、法文課、國際文化溝通以及法國文化及社會 ( 後三門課僅提供國際學生選擇 )。

電子商務和國際行銷為商學院的課程，課堂中大概有三分之二的學生是法國人，其餘為國際學生，因為我是選擇英語授課，所以老師都是以英語教學為主。兩堂課都是以報告來評分，國際行銷是一份大報告，報告內

容是要我們引進一美國企業到法國，並分析其行銷觀點。而在電子商務中，每堂課都會有一個分組的小簡報，而期末要繳交一份約五千字的英文報告。

相較商學院課程，國際文化與溝通以及法國社會與文化比較輕鬆，也可以透過課堂對法國有更多認識以及了解。

## 二、學生心得

### 一、事前準備

準備交換的時間很長，從大一開始心心念念想到國外來交換，到大二開始準備托福，但成績並不理想因此錯過了大三交換的機會，好不容易申請上了，到現在在法國地過了三分之二的學期。一路走來其實並不輕鬆，也問過自己很多次到底為何要來交換，尤其是大三找到很喜歡的實習，要放棄一切的生活圈到一個陌生的環境，雖然是自己長久以來的夢想，但卻也有過很多掙扎。

從出了機場看到法國國旗的剎那，內心突然好感動「我在法國了！」，拖著一共 30 公斤，一大一小的行李箱，搭著機場客運再轉乘高鐵到第戎，開始了我交換的第一站。相較巴黎，第戎較為純樸，但治安卻非常好，很適合讀書。在課堂上，我覺得來 BSB 交換的國際生都相當聰明，討論起報告都很有想法，英文也都相當流利。其實我所選的課程也並不輕鬆，相較台灣我覺得有些報告形式雖然很類似，但要將報告做成英文，對於母語並非英語的我們必定困難許多。在法國

的課堂上，老師很喜歡和學生互動，同學報告中也一定會有與同儕互動的部分。在同儕合作報告中，比較特別的是相較國際交換生，法國組員真的會比較不積極的在作業上，雖然不至於不參與群體，但真的都會到期限前繳交，也真的讓我體驗到文化差異！

## 二、課堂紀錄

其中令我印象最深刻的是電子商務這堂課，可能我本身的實習經驗皆與電商有關，這堂課雖然不輕鬆，但卻能讓我以更國際的眼光來看一樣的領域。可能是因為在歐洲大陸讀書，很多理論老師會以歐洲經濟市場來舉例，也更加開拓我的視野，畢竟從前在台灣讀書比較課堂多以台灣、亞洲企業，或是縱觀全球來吸收知識，也讓我有所學習。唯一小遺憾的是本校的專業，酒類觀光管理並沒有開授秋季交換生的課程，我沒有機會能夠接觸到此領域，但也在學校活動及和法國朋友交流中，見識到他們對飲酒、麵包、起司差異的堅持，以及勃根地酒的美味！相信回去之後一定會非常的懷念。

## 三、交換生活

交換生活總少不了旅行，在歐洲的三個月，我走過了一些國家，從歐洲最高峰——少女峰，一覽冰河及冰川地形，到跑遍歐洲，著實有一種踏遍地理課本的感覺，真的是真的走進了世界，才是最好的世界地圖啊！規劃旅行到都能記住歐洲的位置了。很喜歡也很享受走在

歐洲各國各大城市中，閒晃也好，看盡歷史及觀光景點也好，我相信這趟長達五個月的旅程及經歷必定會成為我回憶中相當深刻的一塊。

有過搭長程客運的經驗，有早上五點起床趕車的時候，有看見蒙娜麗莎真跡的感動，有踩在歐洲最高點的興奮，也有坐在電腦前好幾天努力用有限的英文能力統整出 5000 字報告的時候，還有好多好多的回憶，還是很幸運自己能有如此機會，到法國交換，希望這五個月累積的能量，能過足以讓我面對之後的種種挑戰。

#### 四、其他圖片



圖一圖二、第戎街景



圖三圖四、校園景觀